

ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 204 (11200)

Пятница, 28 декабря 1990 года

Цена 3 коп.

В группе лидеров



В коллективе электроцеха Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола по итогам одиннадцати месяцев лидирует группа автоматки, которой руководит ведущий инженер А. Е. Козаченко. Под наблюдением группы находятся пуск и остановка гидроагрегатов, технологическая защита, сигнали-

зация и другие объекты автоматки. Все работы коллектив выполняет на высоком профессиональном уровне.

На снимке: ведущий инженер А. Е. Козаченко с группой автоматки.

Фото М. БАБЕНКО.

В ДЕПУТАТСКИХ КОМИССИЯХ

Будут «свои» и «чужие» больные

На состоявшемся заседании комиссии по здравоохранению, физкультуре и спорту рассматривалось семь вопросов. Три из них касались строительства объектов здравоохранения в городе. В частности, речь шла о строительстве поликлиники в 46 микрорайоне, медсанчасти на 600 коек, спорткомплекса АЭС. Введение в эксплуатацию этих объектов с нетерпением ждут горожане. Необходимо, говорили депутаты, форсировать строительство 600-коечной больницы, от ее долготроя страдает город.

К тому же строительство объектов здравоохранения по титулу АЭС, отмечалось на заседании, не дает той отдачи, на которую рассчитывают балаковцы — прекрасная материальная база максимально не используется в интересах горожан. Несмотря на ранее принятое решение сессии горсовета о необходимости строительства в первую очередь объектов здравоохранения, положение не меняется, поэтому есть необходимость вынести вновь этот вопрос на обсуждение очередной сессии горсовета.

— Мы понимаем, — сказал председатель депутатской комиссии по здравоохранению В. И. Балашов, — что этот вопрос сложный, и вряд ли он может быть решен однозначно. И тем не менее выход должен быть найден, есть вопросы, которые могут быть решены в условиях нашего города. Между тем, управлением «Саратовгэсстрой» при имеющихся ресурсах выполнены работы по городскому здравоохранению только на 50 процентов, а по титулу АЭС гораздо в больших размерах.

Да, сегодня часть балаковцев может получить лечение в медсанчасти, а другие в ином месте. Но где лечиться основной массе горожан? Построив в первую очередь 200-коечную больницу по титулу АЭС, мы окажемся в том же положении, что и с роддомом медсанчасти АЭС: там также будут лечить больных выборочно. Поэтому есть необходимость форсировать строительство городской больницы на 600 коек.

Нас дискуссия по вопросу строительства учреждений медицины — депутаты приводили свои веские доводы, а приглашенные на заседание депутаты городской комиссии — зам. председателя горисполкома А. Г. Семенов, зам. начальника управления «Саратовгэсстрой» В. А. Чалык, зам. генерального директора ПО «Химволокно» А. В. Пешков — свои, не менее веские и объективные: нет сырья, ресурсов. И тем не менее вывод, к которому пришли депутаты, свидетельствует об их твердой позиции: жилье, школы, объекты здравоохранения должны возводиться в первую очередь, а другие объекты могут подождать. При создавшейся в стране непростой ситуации они могут быть пока заморожены или отсрочены.

Члены депутатской комиссии вновь вернулись к рассмотрению вопроса, касающегося функционирования родильного дома медсанчасти АЭС. На предыдущем заседании было принято решение: руководителям двух сорон — ЦРБ и медсанчасти — еще раз всесторонне обсудить уже предварительно обговоренные пути сотрудничества и через три недели доложить депутатской комиссии по здравоохранению горсовета о своем решении.

Была надежда, что это будет наиболее оптимальный вариант. Однако истек указанный срок, а к однозначному решению договаривающиеся стороны так и не пришли. В связи с этим депутаты констатировали: время переговоров прошло, обсуждать этот вопрос на комиссии больше нет смысла — необходимо принимать конкретные меры. В частности, собрать всю информацию по этому вопросу и вынести на президиум, сессию городского Совета, предварительно обсудив с медицинскими работниками города вопрос: принимать ли в лечебные учреждения центральной районной больницы или нет? Для окончательного решения вопроса выйти с конкретными предложениями в Верховный Совет РСФСР.

Непросто разворачива-

Г. БУРТОВАЯ

НА ПУТИ К РЫНКУ Предприятие малое — дела большие

Два месяца назад, а точнее 24 октября, в исполкоме городского Совета народных депутатов было зарегистрировано малое ремонтно-строительное предприятие «Отделочник». Создано оно на базе бывшего ремонтно-строительного управления. Учредителем его стало производственно-строительное объединение «Саратовграждан-реконструкция», бывший «Саратовгражданстрой». Так чьей же была инициатива создания малого предприятия? С этого вопроса началась беседа нашего корреспондента с экономистом МП И. Г. ПЕРЕПЕЛКИНЫМ.

— Инициатива исходила сверху. Преобразование Росгражданстроя, которому мы подчинялись, в концерн, определило и нашу дальнейшую судьбу. Думаем, что новый статус РСУ даст нам возможность стать хозяином своего предприятия не на словах, а на деле.

— Но для того, чтобы им стать, необходимо выкупить все основные средства. Вы к этому готовы?

— Пока нет, но будем к этому стремиться. Считаем, что МП — крупный шаг в этом направлении. Кстати, малые предприятия могут быть основаны на любых формах собственности. Мы планируем со временем выкупить у государства все основные средства и стать владельцами всего предприятия.

— Как известно, основными признаками малого предприятия являются численность работающего персонала и объем хозяйственного оборота. У вас, по мнению, численный состав несколько превышает установленную норму?

— Да, в строительстве и промышленности число работающих на МП не должно превышать двухсот человек. Мы пошли по пути уменьшения численного состава

коллектива — около тридцати человек, среди которых семь инженерно-технических работников, пришлось сократить.

— Как вы считаете, будет ли это безболезненно для коллектива, ведь, как мыслится, объемы ремонтно-строительных работ останутся прежними!

— Здесь должны сыграть свою роль материальные стимулы. А новый статус предприятия дает нам право самостоятельно распределять свой доход, разрабатывать собственные методы и оплаты труда, определять размеры премий и применять другие формы поощрений. Здесь у нас, как говорится, руки будут развязаны полностью.

— В условиях надвигающегося рынка малым предприятиям, в том числе и вашему, придется действовать в достаточно жестких условиях. Если крупные предприятия смогут увеличить свои доходы, скажем, за счет массового тиража продукции и больших возможностей в ценообразовании на нее, то на что надеетесь вы?

— Нам остается уповать только на собственную работоспособность, ориентироваться на более узкие, но надежные связи, искать выгодных партнеров и дисциплинированных заказчиков. Одним словом, будем учиться бизнесу.

— Есть какие-нибудь планы? Поделитесь.

— Например, мы хотим создать бетононасосный узел. У нас один есть, но малой мощности. А представляется возможность значительно увеличить производство необходимых для любой стройки материалов — товарного бетона и раствора. Оборудование бе-

рем в аренду у держинцев. Согласно договору будем им поставлять необходимое для нужд предприятия количество продукции. Что касается остальной части, то ею мы распорядимся по своему усмотрению, вплоть до продажи частным лицам, кооперативам, предприятиям по договорным ценам. Одной из платных услуг населению является, как известно, изготовление памятников и надгробий из природного камня. Плиты идут также на отделку объектов соцкультбыта. Для этой цели у нас есть мраморный цех, где работают высококвалифицированные специалисты. В будущем году мы планируем расширить выпуск мраморных плит, чтобы часть их можно было продать также по договорным ценам.

— Ну, положим, деньги вы заработаете. Но ими ведь нужно распорядиться похозяйски, вложить, как говорится, в дело!

— Разумеется, и об этом мы подумали. Но при этом не следует забывать, что все-таки нашими основными задачами были и остаются ремонтно-строительные работы на объектах жилья и соцкультбыта, которые мы выполняем как в нашем городе и районе, так и в соседнем, Духовницком. И годовой объем составляет в среднем около 2,2 миллиона рублей. Чтобы его выполнить, нужны строительные материалы. Областное УПТК способно удовлетворить наши потребности лишь на 30 процентов. Остальные приходится добывать самим. Крутимся, как можем, ищем каналы, идем порой на заключение кабальных для нас сделок. Иначе — гори, план, сним пламенем. А товарообмен позволит нам более или менее безболез-

ненно решать снабженческие вопросы. Что касается выгодного вложения средств, то мы планируем в ближайшем будущем приобрести большегрузные автомобили. Они необходимы нам для собственных нужд. При необходимости будем сдавать их в аренду на основе договоров с другими организациями, кооперативами.

— К моменту создания МП вы как предприятие действующее имели определенные средства?

— Да, управление имело остаток основных средств 850 тысяч рублей. Так что начинаем не с нуля. Ожидаемая прибыль должна составить около 350 тысяч рублей.

— В современных непростых финансовых условиях банки неохотно идут на предоставление мелких фирмам, вроде вашей, кредитов под гарантии будущих доходов. Вам кредиты не нужны, но некоторые льготы в налогообложении не мешают?

— Не только не мешают. Мы просто не сможем встать на ноги, если местные власти не поддержат нас.

— И в постановлении Совета Министров СССР «О мерах по созданию и развитию малых предприятий» сказано, что малые предприятия способны значительно укрепить экономическую базу местных Советов народных депутатов. Будем надеяться, что они окажут необходимую помощь и поддержку всем малым предприятиям, которые создаются и будут создаваться в городе.

Беседу вел
Н. НАУМОВА.

Городская программа «Молодежь» (1991 — 1992 годы)

1. МОЛОДЕЖНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Основным выразителем интересов молодежи в городе являются комсомольские организации. Вместе с тем молодые граждане города имеют гарантированные Конституцией СССР права объединяться в другие молодежные общественные организации, обеспечивающие развитие политической активности и самостоятельности, раскрытие творческого потенциала молодежи, реализацию ее многообразных интересов.

Советские, партийные, комсомольские органы должны поддерживать инициативу молодежи в создании молодежных общественных организаций, политических клубов, содействовать укреплению их материальной базы, создавать условия для успешного выполнения ими своих уставных задач, привлекая к этой работе культурно-просветительные учреждения, выделяя помещения для работы.

2. УЧАСТИЕ МОЛОДЕЖИ В ФОРМИРОВАНИИ СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ГОРОДА БАЛАКОВО И ЕГО РАБОТЕ

Комсомольские организации через своих представителей непосредственно принимают участие в подготовке и проведении выборов в местные Советы народных депутатов, создают клубы молодых избирателей, осуществляют выдвижение кандидатов в депутаты от имени своей организации, ведут агитационную работу в поддержку тех или иных кандидатов.

Для воплощения реального участия молодежи в управлении городом при Балаковском городском Совете народных депутатов создается постоянная комиссия по делам молодежи с выделением части бюджетных средств в ее распоряжение.

Комитеты ВЛКСМ, молодежные организации и объединения имеют право вносить на рассмотрение Совета народных депутатов г. Балакова решения, связанные с осуществлением молодежной политики.

Исполнительный комитет Совета народных депутатов г. Балакова с предварительного согласия постоянной депутатской комиссии по делам молодежи принимает решения по вопросам труда, учебы, быта и отдыха молодежи, утверждает совместно с ней планы профессиональной подготовки и трудоустройства молодежи, окончившей общеобразовательные школы.

3. МЕЖДУНАРОДНЫЕ КОНТАКТЫ МОЛОДЕЖИ ГОРОДА

Комсомольские организации, объединения молодежи имеют право устанавливать прямые связи с молодежными организациями социалистических и капиталистических стран.

Предприятия города содействуют установлению прямых связей с аналогичными предприятиями социалистических стран, могут оказывать финансовую помощь в децентрализованном обмене туристическими группами.

4. ПОДРОСТОК

Наиболее важной категорией среди молодежи является подростковый возраст. В это время подросток начинает выходить из-под влияния семьи и попадает в среду, окружающую его.

Создание здорового микроклимата, окружающего подростков,— основная задача местных органов власти и общественных организаций. Подросткам нужны условия для интересного, обогащающего друг друга общения.

Самой первоочередной задачей является выяснение условий, в которых находятся наши детские внешкольные учреждения. С этой целью необходимо в кратчайшее время разработать и провести в городе социальную паспортизацию микрорайонов. На основе действительного положения дел не более чем в 6-месячный срок рассмотреть возможность дополнительного строительства детских и подростковых внешкольных учреждений и направить свои предложения в ЦНИП градостроительства в г. Москву.

В целях помощи социальной адаптации подростков в жизни:

Создать многофункциональный центр профориентации подростков и молодежи.

Пункт правовой защиты и юридического консультирования подростков.

Необходимо создать все условия для более полного общения в имеющихся подростковых клубах и комнатах для работы со школьниками. С этой целью:

создать хозрасчетное объединение подростковых клубов на основе кооперирования средств;

всем профсоюзным комитетам и ЖКУ, имеющим на своем балансе комнаты по работе со школьниками, произвести там ремонт в течение 6 месяцев;

где есть возможность, восстановить кухни и оборудовать их для занятий по домоводству;

школам совместно с ЖКУ рассмотреть возможность организации в этих комнатах групп продленного дня с оплатой труда воспитателей; в вечернее время шире использовать их для работы со школьниками, для организации диспутов, дискуссий.

Подростки, как и все люди, имеют право удовлетворить свои потребности в труде. С этой целью необходимо возродить существовавшие ранее летние лагеря труда и отдыха при каждой школе.

5. ОБРАЗОВАНИЕ МОЛОДЕЖИ

Народное образование в городе имеет право на финансирование без остаточного принципа. Школа и ПТУ должны быть защищены от произвола исполнительной власти и монополий строительных организаций.

Каждый ученик — это личность, потребности в знаниях которой мы должны удовлетворить, развивая сеть авторских профильных и частных учебных и воспитательных учреждений.

Общественные и политические организации не имеют права вмешиваться в учебный и воспитательный процесс, его формирует коллектив школы. Общественные и политические организации имеют возможность существовать в школе, если они вносят реальный вклад в организацию коллективов учебных заведений, досуга и быта школьников и учителей.

Под коллективом учебных заведений следует понимать содружество учителей, родителей и детей, высшим органом которых является совет школы или учебного заведения. Учебный процесс в школе организует педагогический коллектив, высшим органом которого является педсовет.

В целях решения ряда проблем более полного развития личности в школах и самой системы народного образования считаем необходимым:

организовать летний ла-

герь для одаренных детей на базе ЦШ № 25;

создать в городе школы юных менеджеров, с привлечением специалистов ПО «Минудобрения», БФ СПИ;

организовать при ГК ВЛКСМ хозрасчетную психолого-педагогическую службу молодежи, включающую в себя:

— консультативные пункты углубленного изучения ряда предметов в школе, для подготовки абитуриентов в вуз;

— психологическую службу;

при ГК ВЛКСМ создать методический центр помощи хозрасчетным школьным производственным участкам и школьным кооперативам;

организовать мелкооптовый школьный магазин для реализации товаров народного потребления, изготавливаемых школами и другими учебными заведениями и снабжения школ необходимым учебным оборудованием через магазин наглядных пособий г. Саратова;

помочь организовать в Доме пионеров центр эстетического развития подростков;

начать строительство Дома творчества для детей в заканальной части, начало и организация строительства август 1991.

6. МОЛОДЕЖЬ В ТРУДОВОМ КОЛЛЕКТИВЕ

На всех уровнях управления по вопросам, затрагивающим интересы молодежи, решения принимаются при участии соответствующих комитетов ВЛКСМ или по согласованию с ними.

Решения об увольнении, материальном и моральном стимулировании молодых работников, выделении им ссуд, распределении жилья из ведомственного фонда, путевок, садовых и огородных участков принимаются при непосредственном участии представителя комитета (бюро) комсомола предприятия, учреждения, организации. Представитель комитета комсомола участвует в работе комиссии по трудовым спорам.

Комитет комсомола предприятия, организации принимает активное участие в разработке коллективных договоров, включая в них молодежные разделы, проектов смет расходов экономического стимулирования.

Ежегодно в распоряжение комитета комсомола предприятия может передаваться доля от прибыли предприятия, бюджета профкома для использования на нужды молодежи. Комитеты ВЛКСМ на правах юридического лица могут заключать договоры с администрацией предприятия (организаций) на выполнение различных видов работ. Из этих средств образуется фонд молодежи предприятия (организации).

Руководители предприятий и организаций могут иметь в своем подразделении должность заместителя или помощника директора по работе с молодежью.

В целях повышения заинтересованности молодежи в конечном результате своей трудовой деятельности и закрепления молодых работников на предприятиях города считаем необходимым:

создать на предприятиях советы наставников; руководителем предприятий (организаций) предусмотреть, начиная с 1991 года, введение доплаты за наставничество по смете обучения персонала на предприятиях (организациях) города;

в сфере обслуживания на-

селения города создать Дом молодежного сервиса; с этой целью исполкому совместно с администрацией ПО БОН рассмотреть вопрос о помещении, где могли бы расположиться швейное ателье молодежной моды, парикмахерские и маникюрный зал, ремонтные мастерские, кафе;

ежегодно проводить на предприятиях и в организациях города торжественные мероприятия:

— посвящения в рабочие;

— конкурсы профмастерства;

— смотры-конкурсы художественной самостоятельности.

В целях привлечения молодежи к научно-техническому творчеству организовать на предприятиях работу Советов молодых специалистов. Оказать им помощь в составлении тематика «узких» мест производства и создании временных творческих молодежных коллективов.

7. МОЛОДАЯ СЕМЬЯ

Как свидетельствует статистика, из года в год в нашем городе в среднем на 2 тыс. зарегистрированных браков приходится 1 тыс. разводов, причем наибольшее количество разводов (35,4 проц.) приходится на возраст 25—29 лет. Все это свидетельствует о множестве нерешенных проблем молодых людей, вступающих в брак, их неуверенности в завтрашнем дне.

Сегодня ситуация складывается так, что молодая семья из 3 человек — муж, жена и ребенок — поставлена на грань нищевского существования в условиях, когда средний заработок на каждого члена семьи составляет 50—70 рублей в месяц.

Учитывая то, что семья является маленькой первичной ячейкой нашего общества, считаем необходимым:

создать в 1991 году в городе хозрасчетную службу содействия молодой семье, служба содействия семье занимается социально-психологическими, медицинскими, юридическими, хозяйственно-бытовыми и другими вопросами молодой семьи;

исполкому городского Совета народных депутатов, советам трудовых коллективов предприятий (организаций) города предусмотреть приоритетное обеспечение молодых семей садово-огородными участками и земельными участками для строительства домов усадебного типа;

исполкому городского Совета народных депутатов, хозяйственным руководителям, профсоюзным и комсомольским организациям, советам трудовых коллективов оказывать всемерное содействие проектированию молодежных жилищных комплексов;

в течение первого полугодия 1991 года разработать городскую программу развития МЖК до 2000 года; провести социальный эксперимент на МЖК «Стимул» упр. «Саратовгэсстрой» и ПО «Балаковорезинотехника» по приданию территории МЖК статуса — района местного самоуправления, начиная с 1991 года.

Предложить администрации и профсоюзным комитетам, оргкомитету МЖК упр. «Саратовгэсстрой» и ПО «Балаковорезинотехника» включить в состав строителей МЖК «Стимул» молодых врачей, учителей, молодых работников бытового обслуживания и коммунального хозяйства, учитывая потребность МЖК в создании

социальной инфраструктуры микрорайона.

8. ОРГАНИЗАЦИЯ ДОСУГА МОЛОДЕЖИ

Для организации досуга молодежи использовать имеющуюся базу учреждений культуры и спорта.

Государственные органы, предприятия, организации и учреждения города обязаны высвобождаемые помещения в первую очередь предоставлять учреждениям культуры, спорта, молодежным центрам для работы с молодежью, а также могут предоставлять в безвозмездное пользование или на условиях аренды помещения для ведения культурно-воспитательной работы, организации досуга.

Предприятия оказывают помощь в выделении материалов и ремонте помещений для работы с молодежью.

Строительство новых и выделение в пользование молодежных формирований имеющихся объектов культурного назначения должно ежегодно предусматриваться планами социально-экономического развития города, разрабатываемого при обязательном участии постоянной депутатской комиссии по делам молодежи и ГК ВЛКСМ.

При проектировании и строительстве новых микрорайонов города необходимо предусматривать строительство внутри микрорайона объектов по работе с молодежью (спортивные площадки, подростковые клубы, детские площадки, здания для клубов по интересам, молодежные кафе).

В срок до 1995 года построить специализированный центр по работе с молодежью.

Исполнительному комитету городского Совета народных депутатов, предприятиям города, ГК ВЛКСМ активно развивать молодежный туризм на базе филиала БММТ «Спутник». Выделить место для строительства туристической базы.

Оплата льготных путевок по линии БММТ «Спутник» производится за счет профсоюзных средств и средств комсомольских организаций. На каждом предприятии при участии комитетов комсомола ежегодно определяется процент профсоюзных путевок, выделяемых для молодежи.

Исполнительный комитет, предприятия, организации и учреждения города, ГК ВЛКСМ, молодежные формирования оказывают финансовую помощь в проведении традиционных городских молодежных праздников, фестивалей (фестиваль самостоятельной песни, конкурс красоты, праздник города, день молодежи и т. п.).

9. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МОЛОДЕЖНЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ

Комсомольские организации в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 4.08.89 г. № 956 вправе осуществлять любую экономическую деятельность, если она необходима для выполнения уставных задач и не запрещена действующим законодательством, и в соответствии с постановлением Секретариата ЦК ВЛКСМ от 12 июля 1988 г. могут создавать хозяйственные подразделения, являющиеся необходимым механизмом для реализации молодежной политики.

Исполкому городского Совета народных депутатов, хозяйственным организациям всех уровней необходимо

способствовать расширению сферы деятельности хозяйственных подразделений комсомола:

— выделять помещения и ссуды на их развитие на льготных условиях;

— передавать пустующие и нерационально используемые помещения, клубы, кафе и т. д. комсомольским организациям на льготных условиях;

— на льготной договорной основе выделять необходимые материалы и оборудование для развития предприятий, принадлежат комсомолу;

— снижать процент налогообложения хозяйственных формирований комсомола, целью направления средств на работу с молодежью;

— для вновь создаваемых хозяйственных формирований комсомола установить поэтапное введение налогообложения (1 полугодие освобождаются от налоговой ставки, 2-й год работы — 50 проц. от налоговой ставки, 3-й год — 100 проц. от налоговой ставки).

Создать информационно-коммерческий центр (товарной биржи) на основе общества с ограниченной ответственностью.

Исполнительному комитету, предприятиям города, ГК ВЛКСМ создать производственные объединения на базе школьных мастерских.

На базе одного из молодежных центров города создать малое предприятие по производству товаров народного потребления.

10. ОРГАНИЗАЦИОННО-ФИНАНСОВОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Обязанностью всех государственных органов, предприятий, учреждений, организаций является забота о молодежи, решение в пределах своих полномочий общественно значимых проблем молодого поколения, содействие его инициативам.

Для координации и проведения единой молодежной политики создать отдел по делам молодежи при исполкоме Совета народных депутатов г. Балакова.

Для правильного решения молодежных проблем и получения достоверной информации в 1991—1992 гг. провести социологические исследования на базе социологической группы «Рейтинг» при ГК ВЛКСМ по следующим темам:

— социальный портрет молодежи, профориентация и использование молодежных трудовых ресурсов в городе, полученную информацию довести до всех жителей города, руководителей предприятий и организаций через средства массовой информации.

При отделе по делам молодежи исполкома городского Совета народных депутатов создать специальный фонд молодежной программы. Указанный фонд формируется за счет денежных средств населения, предприятий и организаций путем проведения денежно-вещной лотереи, добровольных взносов государственных кооперативных и иных общественных организаций, предприятий, а также за счет налога с прибыли хозрасчетных подразделений ГК ВЛКСМ в пределах суммы налога зачисляемого в городской бюджет.



Заслуженным уважением пользуется в коллективе треста «Промжилстройремонт» объединения «Химволокно» бригада каменщиков, руководит которой Н. В. Бондаренко. Быстрые темпы, высокое качество отличают работу этого дружного, умелого коллектива. К сожалению, как отмечает бригадир, бригада постоянно испытывает трудности с поставками кирпича, поэтому темпы строительства жилья, да и объектов соцульбыта, в этом году не удовлетворяют ни самих строителей, ни будущих новоселов. Однако в будущем каменщики смотрят с оптимизмом — в 1991-м году должен вступить в строй завод силикатного кирпича, чьим дольщиком является и объединение «Химволокно».

На снимке: бригадир Н. В. Бондаренко.

Фото М. БАБЕНКО.

ВНИМАНИЕ: АУКЦИОН

Хотите удивить гостей?

Аукционы кулинарных и кондитерских изделий, которые проводит комбинат питания, стали традиционными в нашем городе. И пользуются они популярностью у горожан. Причина этого объясняется очень просто — на аукционах представлена продукция, являющаяся образцом творческого мастерства и пылкой фантазии. И не случайно в этих своеобразных конкурсах принимают участие мастера-повара, мастера-кондитеры высшего класса, а также победители, призеры конкурсов профессионального мастерства среди молодежи. Своё искусство они продемонстрируют и на предновогоднем аукционе, который состоится 29 декабря.

— Нынешний аукцион готовится с учетом русских традиций, — рассказывает инспектор по торговле комбината питания Н. Н. Максина. — В ассортименте широко представлены русские блюда — жареные поросята, пироги, праздничные кулебяки, а также фирменные блюда, разработанные нашими технологами и мас-

стерами — торты «Фея», «Медуница» и «Сюрприз». Из кулинарной продукции, несомненно, привлекут внимание покупателей мясо по-куйбышевски, различные фруктовые желе.

А нам хотелось бы добавить, что, без сомнения, снова украшением аукциона станут кондитерские изделия. Тортов будет много — новогодних, с утонченной отделкой. Ведь когда мастера готовятся к аукциону, то, как правило, делают по одному, в крайнем случае по два торта — подготовка к аукциону отнимает много сил и времени. Требует настоящего творчества. Но зато и результаты радуют — от тортов глаз не отвести, каждый отличается своеобразием, тщательностью оформления. На последнем аукционе бурный торг шел вокруг торта «Тайны рижанки», приготовленного Нелли Малюгиной. Этот торт привлек внимание изысканностью, он стал призером аукциона — его конечная цена — 45 рублей. А как счастлив был его обладатель! Ведь он победил!

Посетители прошлых аукционов по достоинству оценили мастерство повара О. Демешкиной. Приготовленные ею изделия распродавались моментально и всегда по самым высоким ценам. Например, кулебяки при цене 2—3 рубля продавались по 14—15 рублей.

И в этот раз участникам аукциона представится возможность приобрести жареных поросят, праздничные пироги и кулебяки, приготовленные руками настоящего мастера своего дела. Не оставят их равнодушными и изделия, приготовленные Галиной Храмовой, Еленой Шапошниковой.

Словом, все представленное на аукционе, станет достойным украшением праздничного стола (особенно при нынешнем дефиците продуктов). Их приобретение освободит хозяйку от части предпраздничных забот. А главное: купленные изделия вызовут восторг и удивление гостей, повысят праздничное настроение.

Г. БУРТОВАЯ.

«ВРУТ О ДЕМОКРАТАХ»

ИЗ ТЕЛЕПЕРЕДАЧИ «ДОБРЫЙ ВЕЧЕР, МОСКВА!»

ВЕДУЩИЙ: — Гавриил Харитонович, я сейчас зачитаю телеграмму, но вы должны проверить, прочно ли вы сидите на кресле, потому что это вопрос, от которого можно упасть.

«23 ноября на областной партийной конференции первый секретарь Тверского обкома партии, депутат Верховного Совета РСФСР Ильенков Александр Иванович в отступлении от текста доклада сказал о наличии у вас — имеется в виду Гавриил Харитонович — дачи стоимостью 400 тысяч рублей, строительстве второй очереди плавательного бассейна. Эта информация была передана по тверскому радио. Учитывая, что это было преподнесено на всю область — так вот они какие демократы! — прошим вас, Гавриил Харитонович, дать ответ на эту реплику по телеграмме в «Добрый вечер, Москва!» в самое ближайшее время. И дается... Значит, вот кто это дает вам — участник конференции товарищ Румянцев. Полный его адрес. Да, тут еще несколько человек: член КПСС Кашеутов, член КПСС Лебедев...»

Г. Х. ПОПОВ: — Что я могу сказать. Несколько вопросов тут сразу возникает. Первое — это что руководители КПСС занимают тем, чем они занимались всю жизнь, то есть врут народу. Если прямо своими словами сказать. Врала о врагах народа, врала об урожаях, врала об успехах, теперь врут о демократах. Второй вопрос. Второй вопрос состоит в том, что... Почему врут? Врут потому, что не привыкли никогда отвечать за свои слова. Они привыкли так: что сказал, то и сойдет. Кто-нибудь может когда-нибудь где-нибудь это!.. Если бы хоть один раз в нашей стране был устроен суд над руководителями КПСС за вранье по другим вопросам, то на это бы они уже не решались. Это не только данный секретарь. Это делает газета «Советская Россия»: она меня отправляла в Грецию, опубликовала сводку поездок моих, я в жизни в этой стране не был. Она заявила, что я был в США, а я в США уже не был пятнадцать лет. И так далее. Вранье. Значит, врут смело, газета ЦК КПСС. Меня смущают не эти люди, меня смущают вот эти — те, кто пишет вот эту телеграмму. Ведь они уже чувствуют, что их обманывают... члены КПСС.

— ...да, конечно...
— ...поэтому они присылают телеграмму, они понимают, что так не может быть. А в то же время, что я им могу сказать? Ну раз уж остался в КПСС, продолжай слушать своих руководителей, ничего другого я тут добавить не могу.

В числе многих талантов Гавриила Харитоновича Попова выразительно проявляется себя артистический дар смиренного негодования, к

более комфортных удобств, чем перед телекамерой в приватизированной, можно сказать, передаче «Добрый вечер, Москва!» Тут всегда можно рассчитывать на понимание собеседника, тут и словом, и мимикой легко изобразить, какая тяжесть забот на плечах и как несправедливы, злонамеренны предъявляющие претензии. А в затруднительных случаях вообще можно объявить всех врунами — и миллионы живущих, и все обозримое историческое пространство... Врала, врала, мол, и теперь врут — стащить бы их в суд — другим неповадно было! К такому именно пассажиру смиренного негодования пришлось Гавриилу Харитоновичу прибегнуть и в упомянутой выше передаче.

— Врут — заявил мэръ столицы о своих вечерних товарищах по партии, — потому, что не привыкли никогда отвечать за свои слова...

Но насколько ответственно само это заявление? Как ученый и исследователь с солидным стажем Г. Х. Попов, конечно, понимает, что базарная лексика не заменяет аргументов, что всякое обращение к эпизодам истории требует исторического мышления и непредвзятости... Да всегда ли «врала об урожаях», всегда ли «врала об успехах»? Что бы мы сегодня приватизировали в таком случае, что бы сбывали за границу, да и вообще, судя по нынешним снабженческим меркам, все бы давно повысимерли.

А главное — известно ученому — всякое вранье должно быть персонафицировано, должны быть изучены и поняты мотивы. Кто-то врут по неведению, по искреннему заблуждению, а кто по умыслу, из корысти, а то и вообще из любви к этому жанру искусства.

Интересно, как бы Гавриил Харитонович охарактеризовал свои успехи на этом поприще. Уже анализировалось в прессе (к примеру, «Гласность» 11.10.1990) его многолетнее научное усердие в доказательстве закономерности всего устройства нашей прежней жизни.

Он был воинственным защитником устоев командно-административной системы и всевластия центра; неустанно разоблачал тех, кто соблазнулся теориями «рыночного социализма»; у него было и однозначное представление о собственности...

«...На этапе развитого социализма «общее», — утверждал он, — начинает в полной мере выступать как «мое». Потому что трудящийся становится сознательным активным владельцем, а не просто носителем права собственности. Он стремится непосредственно распоряжаться собственностью в рамках своего трудового коллектива».

Что означают такие речения? Поиск неокрепшего таланта? Научные заблуждения? Или что-то другое? А как понять метафоры, например, с монографией «Эффективное управление», которая от издания к переизданию, от застоя к перестройке напечатывается десятками цитат то из Л. И. Брежнева, В. В. Гришина, В. В. Шербицкого, то из статей и выступлений Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева и, разумеется, из материалов соответствующих Пленумов? А какие постулаты на фоне этой научной деятельности внушал профессор Г. Х. Попов своим элитарным аспирантам — дочерям академиков Агабегяна и Шаталова, невестке Гришина и внуку Хрущева, чадам зампредов и предвов?..

Какой суд может определить — где тут истина и честь, а где конъюнктура и творческая несостоятельность или еще хуже — «вранье». Не обратиться ли к суду собственной совести и, как призывает молва, покаяться, отречься от прошлых трудов и обретенных с ними степеней и званий, коли нынешними деяниями их напрочь перечеркнул.

Ну, а теперь о зарубежных поездках председателя Моссовета. Здесь обвиняется во вранье газета «Советская Россия», которая опубликовала сводку поездок. Г. Х. Попов заявляет,

что не был в США и в Греции и что газета ввела в заблуждение читателей. Но данные, которые мы опубликовали, взяты из официальных материалов, розданных народным депутатам СССР. Материалов, снятых с компьютеров, насколько нам известно, Министерством иностранных дел, где фиксируются выездные визы. Туда, как говорится, и претензии.

Воспроизведем еще раз эту табличку, тем более что она пополняется.

ФРГ 17—31 января 1990 г.
Италия
Швейцария 14—18 марта 1990 г.
США 19—22 апреля 1990 г.
Греция 11—18 мая 1990 г.
Австрия 28 июня—2 июля 1990 г.
Франция 9—23 июля 1990 г.
Австрия 19—23 сентября 1990 г.
Италия
26 сентября — 7 октября 1990 г.
Япония 18—24 октября 1990 г.
Тайвань конец октября.

Сразу скажем, что по сравнению со своим первым заместителем С. Станкевичем, который в нынешнем году был за рубежом 90 дней, Г. Х. Попов «потянул» только на 85 и, конечно же, далек от «абсолютного рекорда» народного депутата СССР Г. Старовойтовой — 99 дней. Но мы не поручимся, что все здесь учтено до малости. Даже мидовцы не могут поручиться. Вот выдержка из официальной справки, розданной народным депутатам: «Следует подчеркнуть, что полная статистика этих выездов отсутствует, так как Консульское управление МИД СССР начало производить их учет по нашей просьбе лишь с 20 ноября 1989 года, а также потому, что часть народных депутатов СССР оформляет свои

поездки по каналам республиканских министерств иностранных дел и через наделенные соответствующими полномочиями центральные ведомства и организации, то есть минуя МИД СССР».

Уж чтобы газетчикам случайно не соврать, не лучше

было бы председателю Моссовета самому объясниться с избирателями о своих вояжах, о том, что они дают ему лично и всем нам — москвичам.

Увлечись бранным монологом по адресу КПСС и редакции, уважаемый столичный руководитель как-то за всем этим «забыл» о просьбе тверяков — разъяснить «насчет дачки». Раз так, то мы решили попро-

бовать удовлетворить естественный интерес простых людей к быту одного из представителей столичной элиты.

...Собственная дача Г. Х. Попова находится недалеко от Москвы — в пос. Абабурово, рядом со станцией Внуково. Купленная в начале семидесятых дача с приусадебным участком в полгектара стараниями своего нынешнего владельца превратилась в приметный двухэтажный особнячок общей площадью 221,9 квадратных метра. Площадь восьми жилых комнат поменьше — «всего» 103 метра. Да, еще под нижним этажом площадь в сорок с лишним квадратных метров и потолком три метра с четвертью.

Сколько вся эта красота стоит? Последний раз балансовая стоимость дачи устанавливалась пять лет назад, по прейскуранту 1972 года (когда кило картошки стоило действительно 10 копеек, а кило мяса — действительно 3 рубля), но и тогда она «потянула» на 48.331 рубль. Сюда, как понимаете, не входит стоимость интерьера, всей «начинки». Какова же сегодня реальная, если хотите, рыночная, цена собственности — тут точно знает, наверно, только сам Гавриил Харитонович Попов. Но он, как помните, «ушел» от прямого ответа на этот незатейливый вопрос. Сказал лишь «Теперь врут о демократах».

В. ИВАНОВ, В. ПЕТРОВ.
[«Советская Россия» № 288]

НАПОМИНАЕМ

Женщины и СПИД

СПИД — вряд ли можно отыскать в истории человечества другое заболевание, к проблеме которого столь длительно приковано внимание средств массовой информации. Написано и сказано достаточно много, тем не менее коварный недуг тяжелой поступью продолжает свое шествие по планете, поражая новые жертвы и унося жизни.

А началось все с того, что в 1980 году в больницах Лос-Анджелеса врачи наблюдали несколько случаев тяжелой формы пневмонии, приведших к смертельному исходу. Через некоторое время стало ясно, что эти люди — жертвы нового (тогда, в 1980 году) заболевания, получившего название СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита). Поскольку почти все заболевшие были наркоманами и гомосексуалистами, то высказывалось мнение, что заболевание служит для них «карой господней». Однако вскоре стало ясно, что болезнь вызывается вполне реальным вирусом, который поражает и благопристойных граждан, не имеющих отношения к этим порокам.

Скажем прямо: последние данные Всемирной организации здравоохранения о распространении СПИДа восторгом не вызывают, а прогнозы на ближайшее будущее вряд ли можно отнести к разряду оптимистичных. По состоянию на 1990 год число лиц, инфицированных вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ) во всем мире составило 8—10 млн. И примерно 3 млн. от этого числа — женщины. Ожидается, что в период 1990—1991 гг. болезнь разовьется более чем у 500 тысяч человек, включая 200 тысяч женщин. Таким

образом, число женщин, которые предположительно заболеют СПИДом в ближайшие два года, превысит суммарное число всех случаев распространения за первое десятилетие эпидемии СПИДа.

Именно поэтому в этом году при проведении 1 декабря Всемирного дня борьбы со СПИДом во главу угла ставится проблема «Женщины и СПИД».

СПИД всегда оказывал глубокое влияние на женщин — и как болезнь, и как серьезная социально-экономическая проблема. Женщины играют существеннейшую роль в профилактике заражения ВИЧ, а также в том, что касается помощи лицам, зараженным и больным СПИДом, ухода за ними. К тому же в нашей стране примерно 90 процентов средних медицинских работников составляют женщины, и от них во многом зависит качественное выполнение медицинских манипуляций, строгое соблюдение правил обработки и стерилизации медицинского инструмента.

Тем более, что в СССР внутрибольничное инфицирование СПИДа имеет широкое распространение. Кроме того, женщины дано право воспрепятствовать половым связям без должных мер защиты, позволяющим уберечься от заражения.

Женщина, как хранительница семейного очага, страж устоев и уклада семьи, должна внести свой неоценимый вклад в решение этой сложной и важной проблемы, тем самым предотвратить сползание человечества в пропасть «чумы двадцатого века».

Ш. АЛИКБЕРОВ,
главный врач
Центра здоровья.

КОМБИНАТ СПЕЦИАЛЬНЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ КОНСТРУКЦИЙ УПРАВЛЕНИЯ «САРАТОВГЭССТРОЙ» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

токарей
электросварщиков ручной сварки
слесарей по сборке металлоконструкций.

За справками обращаться в отдел кадров комбината по телефонам: 94-11-54, 94-63-12. Проезд автобусами: № 7 до остановки «Салют», № 5 до остановки «ББЗ».

ВНИМАНИЕ!

Балаковским ГОВД разыскивается пропавший без вести Перевозчиков Вячеслав Лаврентьевич, 1951 года рождения, который 21 ноября 1990 года ушел на работу и домой в этот день не вернулся. До настоящего времени его местонахождение не установлено.

Его приметы: рост 170 см, средней полноты, лицо смуглое, глаза — серые, волосы — черные, короткие, на правый пробор.

Был одет: на голове вязаная шерстяная серого цвета фуражка, куртка черного цвета, болоньевая, на рукавах красные полосы. Брюки коричневого цвета, шерстяные. Свитер шерстяной коричневого цвета. Рубашка х/б в клетку. Обут в сапоги коричневого цвета, резиновые.

При себе имел водительское удостоверение, ключи от дома.



Просьба к жителям города Балакова: если кому-либо известно о пропавшем без вести Перевозчикове Вячеславе Лаврентьевиче, или кто-то его видел после 21 ноября, то необходимо сообщить в ГОВД по телефонам: 9-28-01, 4-43-10 или 02.

Городской отдел
внутренних дел.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

УПРАВЛЕНИЮ «ЖИЛСТРОЙ» САРАТОВГЭССТРОЯ

на постоянную работу требуются:
каменщики — зарплата 300—500 руб.
формовщики ж/б изделий — зарплата 230—250 руб.

электросварщик — зарплата 250—270 руб.
Для тех, кто не имеет специальности каменщика, организуются курсы обучения при учебном комбинате Саратовгэсстроя. Одинокие обеспечиваются общежитием. Семейным предоставляется жилье в порядке очередности.

Обращаться по адресу: ул. Ак. Жука, 12а, управление «Жилстрой», тел. 4-56-76.



БАЛАКОВСКОМУ ЗАВОДУ «ПОЛИМЕРЗАПЧАСТЬ»

требуются: токари 3—5 разрядов — средняя зарплата 350—400 руб.; фрезеровщики 3—5 разрядов — средняя зарплата 350—400 руб.; токарь-расточник 4—5 разрядов — средняя зарплата 350—400 руб.; шлифовщик 3—5 разрядов — средняя зарплата 350 рублей.

За справками обращаться в отдел кадров завода по телефонам 9-67-35; 9-69-27 и в центр по трудоустройству: ул. Комсомольская, 35—1, телефон 4-05-42.

Проезд автобусами №№ 12, 13; троллейбусом № 4 до остановки «Центральная проходная». Завод расположен на территории ПО «Балаковорезинотехника».



ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ «ХИМВОЛОКНО»

требуются на производство «Аргон» 20 аппаратчиков, 5 слесарей и 4 электромонтера. За справками обращаться в отдел кадров объединения, телефон 9-72-42.



В ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО ПО «БАЛАКОВРЕЗИНОТЕХНИКА»

в с. Медынка

требуются
доярки — заработная плата 230—240 руб.
телятницы — заработная плата 260 руб.
электромонтер — заработная плата 220—240 руб.
слесарь-ремонтник — заработная плата 220—240 руб.

тракторист — заработная плата 240—250 руб.
зав. фермой — заработная плата 250 руб.
По вопросу трудоустройства обращаться в отдел кадров объединения по телефону 9-65-52.



МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР «КОНТАКТ»

предоставит возможность получить дополнительный заработок:
коллективам проектно-сметных, научно-исследовательских отделов и КБ, пуско-наладочным, ремонтным и внедренческим бригадам
другим коллективам.

Предварительные условия:
со стороны коллектива — объем работ,
со стороны МЦ «Контакт» — 60 процентов от договора.

Молодежный центр «Контакт» располагается на территории завода им. Дзержинского, тел. 4-94-40.



ПМК-115 РОССИЙСКОГО КОНЦЕРНА «СВЯЗЬСТРОЙ»

требуются на постоянную работу для строительства объектов связи в Балаковском районе работники по следующим специальностям:

мастера — 2 человека
монтажники связи, линейщики — 20 человек,
монтажники связи, кабельщики-спайщики — 5 человек,
водители всех категорий — 5 человек,
экскаваторщики и бульдозеристы — 3 человека.

Оплата труда сдельная, выплачивается 50 процентов твердой надбавки за разъездной характер работ. Имеется возможность для приобретения специальности кабельщика-спайщика с направлением на обучение. Желающие получить среднее специальное или высшее образование имеют реальную возможность для направления в вузы и техникумы связи.

Заинтересованные лица просим обращаться по адресу: г. Балаково, ул. Почтовая, дом 2, 2 этаж. Остановка «Кинотеатр «20 лет ВЛКСМ» или «Больница водников», а также в центр по трудоустройству.

В АТП-5

на постоянную работу требуются водители категории Е и С. Обращаться в центр по ТПП Нили в отдел кадров АТП-5. Проезд автобусами №№ 12, 13 и троллейбусами №№ 4, 7 до остановки «АТП-5».



БАЛАКОВСКОМУ СТРОИТЕЛЬНОМУ АРЕНДНОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ «ВОЛГА»

на постоянную работу требуются рабочие следующих специальностей:

автокрановщики на краны КС-3577 «Ивановец», К-161, заработная плата 350—450 руб.
экскаваторщики на экскаватор ЭО-2621 — 300—450 руб.

водители автомобилей марки МАЗ — К00—400 руб.
слесари-авторемонтники, слесари-строители — 200—350 руб.

каменщики, плотники, бетонщики — 300—600 руб.

стропальщики — 200—300 руб.
штукатур-маляр — 240—350 руб.

машинист штукатурной станции, малярная станция — 270—300 руб.

электросварщики 4—5 разрядов — 300—600 руб.

Жилье предоставляется в порядке очередности. За справками обращаться в отдел кадров, телефон 2-98-35. Предприятие находится по адресу: территория филиала автоколонны 1180, 2 этаж. Остановка автобусов №№ 12, 13 или троллейбуса № 4 «Бетонный завод».

КУДА ПОИТИ УЧИТЬСЯ?

БАЛАКОВСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

объявляет прием на платные 6-месячные курсы подготовки к вступительным экзаменам в медицинское училище и медицинский институт.

Начало занятий с 7 января 1991 года по мере комплектования групп.

Занятия проводятся 3 раза в неделю в вечернее время для поступления в медицинский институт, 2 раза — для поступления в медучилище.

Плата за весь курс обучения:
60 рублей для поступающих в медицинский институт.

45 рублей для поступающих в медицинское училище.

Прием заявлений с 12 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья.

Подготовка к вступительным экзаменам проводится по следующим предметам: биология, химия, русский язык, литература.

Плата за обучение на 6-месячных курсах переводится в любом почтовом отделении по адресу: 413800 г. Балаково, Жилсоцбанк, расчетный счет 000142031, Балаковскому медицинскому училищу, подготовительным курсам.

Телефон для справок 4-24-89.



БАЛАКОВСКИЙ ФИЛИАЛ САРАТОВСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

на платные 6-месячные курсы подготовки к вступительным экзаменам в институт. Начало занятий с 7 января 1991 г. и по мере комплектования групп. Занятия проводятся 3 раза в неделю в вечернее время.

Плата за весь курс обучения в сумме 60 рублей переводится почтовым переводом по адресу: г. Саратов, Фрунзенское отделение Жилсоцбанка, расчетный счет 000141713, Саратовскому политехническому институту, подготовительным курсам.

За справками обращаться в комнату 220 с 13 до 19 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Телефон 4-58-04.

СООБЩАЕМ

всем предприятиям, организациям, учреждениям и хозяйствам, связанным финансовыми и производственными отношениями с Балаковской межхозяйственной передвижной механизированной колонной объединения «Саратовагропромстрой».

С 1 января 1991 года Балаковская МПМК ликвидирована. Просим руководителей и главных бухгалтеров предприятий, организаций, учреждений и хозяйств, связанных финансовыми отношениями с Балаковской МПМК, произвести сверку расчетов в течение декабря 1990 года. Претензии к Балаковской МПМК после первого января 1991 года приниматься не будут.

РЕДАКТОР

Е. Е. ШУТОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 413800 г. Балаково Саратовской области, ул. Гагарина, 42 а

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: г. Саратов, ул. Революционная, 17/19. Издательство «Газета».

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-00.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам.

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1. г. Саратов, ул. Вишневая, 10.

Тираж 44430

Заказ 5109